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Агропромисловий комплекс, зокрема тваринництво протягом останніх років 
сприяє розвитку економіки та належить до числа найважливіших в Україні, проте 
аграрні підприємства, що спеціалізуються на виробництві продукції свинарства, 
часто справляють негативний вплив на довкілля.  
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The agro-industrial complex, in particular animal husbandry, has contributed to the 

development of the economy in recent years and is one of the most important in Ukraine, 

but agricultural enterprises specializing in the production of pig products often have a 
negative impact on the environment. 
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У результаті господарської діяльності людини навколишнє середовище 
забруднюється різними хімічними засобами інтенсифікації 
сільськогосподарського виробництва, органічними відходами тваринницьких 
ферм та побічними продуктами тваринного походження. Охорона 
навколишнього природного середовища в зоні розташування тваринницьких 
комплексів розглядається нині як одне з найважливіших завдань, адже без 
науковообґрунтованої і цілеспрямованої роботи в цьому напрямку розвиток 
тваринництва буде неможливим. Галузь тваринництва, зокрема свинарства, 
часто створює реальні та потенційні загрози для довкілля, адже 
спостерігається збільшення концентрації хімічних речовин, патогенів, 
антибіотиків, гормонів унаслідок неналежного зберігання гною і потрапляння 
продуктів його розпаду у ґрунт, воду та повітря, конкуренції за доступ до 
відновлювальних джерел енергії та води, утворення та накопичення значної 
кількості побічних продуктів тваринного походження (гній, послід, падіж 
тварин), втрата біорізноманіття тощо [1,2]. Кількість тваринних комплексів 
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зростає з кожним роком у всьому світі. Не виключенням є і Україна, де станом 
на 2020 рік налічується близько 13 млн. голів худоби, загальне поголів’я 
свиней становить 5,7 млн., курей – 1,5 млн [2]. 

У Львівській області, як і в Україні загалом, зростає кількість 
підприємств, які мають великі свиноферми. В області можна виокремити 
два підприємства, середньорічне поголів’я свиней на вирощуванні й 
відгодівлі в кожному з яких у 2015 р. перевищувало 60 тис. голів, та стрімко 
нарощують виробництво свинини. До них належать ТзОВ «Галичина-

Захід», підприємство, засноване датськими інвесторами у 2006 р. на базі 
зруйнованого свинокомплексу у с. Кавсько Стрийського району. Воно 
реалізовує на забій високоякісне товарне поголів’я свиней, а також на 
дорощування поросят вагою 20–25 кілограмів. Другим за поголів’ям свиней 
та обсягом виробництва свинини підприємством в області є компанія 
«Барком», однак відгодівлю свиней вона здійснює винятково для переробки 
на м’ясопродукти на власних потужностях [3]. 

В результаті діяльності тваринницьких комплексів в атмосферне 
повітря викидається значна кількість забруднюючих речовин, основні з 
яких: метан, сірководень, вуглекислий газ, аміак, пил, оксид азоту, 
метилмеркаптан, диметиламін, диметилсульфід. Ці речовини викликають 
появу неприємного запаху від свиноферм та є небезпечними для здоров’я та 
життя людини. Крім негативного впливу на людину, викиди від 
свинокомплексів завдають значної шкоди і атмосферному повітрю, адже, 
викиди від тваринних комплексів становлять 18 % від усіх викидів 
парникових газів [2]. На атмосферне повітря суттєво впливає неправильне 
зберігання та використання безпідстилкового гною. Під час зберігання його 
у відкритому стані випаровується і потрапляє в атмосферу аміак, 
молекулярний азот та інші його сполуки. Рідкий гній містить значну 
кількість патогенних організмів, за анаеробного його розкладу утворюються 
шкідливі гази (сірководень, аміак та ін.), а також жирні кислоти, аміни та 
інші сполуки з неприємним запахом. Тому за відсутності належного 
контролю за його збереженням і використанням створюється реальна 
загроза поширення інфекційних хвороб у зоні тваринницьких комплексів 
[4,5]. Газоподібні продукти розкладання гною здатні проникати у вищі шари 
атмосфери, завдяки перешаруванню та турбулентному руху повітря, і 
переноситься на значні відстані.  

До головних джерел викидів парникових газів традиційно належать 
теплогенеруючі установки, від роботи яких виділяється основний 
парниковий газ – діоксид вуглецю, як кінцевий продукт окиснення 
органічного карбону. Частка вуглекислого газу у викидах всіх парникових 
газів відгодівельним комплексом сягає 96,7%. Проте, від утримання свиней 
і зберігання продуктів їх життєдіяльності виділяється велика кількість 
метану, потенціал якого в області глобального потепління у 23 рази 
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перевищує CO2. Враховуючи це, внесок викидів метану від утримання 
тварин в процеси зміни клімату стає співмірним з внеском теплогенеруючих 
установок [5,6]. 

Викиди від стаціонарних джерел тваринницьких комплексів, 
наприклад, від гноєсховищ і тваринницьких приміщень, несправність або 
відсутність системи очищення викидів, неправильне зберігання і 
використання безпідстилкового гною є основними причинами утворення 
неприємних запахів в атмосферному повітрі. Утворені газоподібні продукти 
розпаду зумовлюють неприємний запах. Пил, що викидається з ферми у 
повітря сприяє транспортуванню неприємного запаху. Присутність 
неприємного запаху поблизу свинокомплексу може свідчити також про 
недотримання підприємством встановлених меж санітарно-захисної зони [2]. 

Сільське господарство є значним водокористувачем та суттєво впливає 
на кількість і якість ґрунтових і поверхневих вод. Свиноферма на 10 000 тис 
голів може споживати від 300 до 1000 м3 питної води на добу. Це – розрахунки 
лише для утримання тварин без супутніх витрат води (наприклад, для 
вирощування кормів). Настільки великі потреби у воді для цієї галузі не 
можуть не впливати на водний баланс територій [8]. Слід зазначити, що такі 
комплекси також забруднюють поверхневі водойми, підземні води: внаслідок 
цього велика кількість біогенних елементів надходить у ці джерела. До того ж 
у природних водоймах гнойова рідина спричиняє масове отруєння водних 
організмів, а перенасичення поживних речовин у воді спричиняє евтрофікацію 
– надлишок азоту, фосфору та інших поживних речовин. У воді різко зростає 
кількість аміаку і зменшується вміст кисню [4]. Також відбувається 
забруднення води внаслідок неналежної організації очищення стічних вод на 
фермах, а недостатньо очищені скиди при потраплянні у питну воду, 
впливають на колір, запах, присмак води та можуть стати причиною спалахів 
інфекційних захворювань людей [2]. 

Внесення безпідстилкового гною та тваринницьких стоків від великої 
рогатої худоби і свиней у ґрунт призводить до бактеріального його 
зараження. Патогенні бактерії зберігаються в ґрунті в умовах зрошування 
протягом 4-6 місяців. Сільськогосподарські культури, які вирощують на 
таких ґрунтах, заражуються патогенними бактеріями [4]. Гній та послід 
часто вносяться неконтрольовано фермерами на поля без дотримання вимог 
щодо його витримування, стерилізації, дотримання норм та методів 
внесення в ґрунт. Деякі виробники продукції для прискорення нарощення 
маси тварин використовують незбалансовані раціони та корми, у яких 
міститься підвищена кількість поживних речовин, що призводить до 
накопичення надлишку цих компонентів у побічних відходах тваринного 
походження. Так, у зв’язку із понаднормовим внесенням гною у 
сільськогосподарські землі у ґрунтах та водоймах біля великих 
тваринницьких комплексів часто виявляють підвищений вміст нітратів, 
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фосфатів, сульфатів, хлоридів та окремих важких металів – міді та цинку, 
які включають у раціон годівлі тварин [2]. 

В Україні кількість тваринницьких комплексів та ферм щороку 
збільшується, відповідно зростає і кількість тваринних відходів, тому на 
сучасному етапі розвитку промислового виробництва свинини важливим 
стало не лише отримання якісної продукції, але і зменшення негативного 
впливу відходів тваринницьких комплексів на навколишнє середовище. 
Важливим питанням стала екологічна безпека та енергоефективність 
виробництва продукції, які тісно пов’язані та впливають на кінцевий 
результат роботи свиновідгодівельних комплексів [7]. 
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